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střípky ženy



          kata                     wéber

Kata Wéber, absolventka Univer-
zity divadelních a filmových umě-
ní v Budapešti, je dramatičkou 
i uznávanou scénáristkou. V roce 
2018 získala na své mateřské 
univerzitě titul D.L.A. summa cum 
laude.

Její divadelní hry byly uvede-
ny v Polsku (Netopýr, Střípky 
ženy – TR Varšava), Německu 
(Moje sladké Haiti – Schauspiel 
Hannover, Minime – Volksbühne 
Berlín), Švýcarsku (Hotel Lucky 

Hole – Schauspielhaus Zürich) 
a Maďarsku (Imitace života, 
Evoluce – Proton Theatre Buda-
pešť) a posbíraly různá ocenění. 
Operní libreto Cesta naděje, které 
vytvořila podle oscarového filmu 
Xaviera Kollera, bylo uvedeno 
v Grand Theatre Ženeva.

Kariéru filmové scénáristky zača-
la ve společnosti Proton Cinema, 
ve které se potkala s režisérem 
Kornelem Mundruczem. Jejich 
první společný film Bílý bůh získal 

v roce 2014 cenu Un Certain Re-
gard v Cannes a v roce 2015 se 
na festivalu Sundance uskutečni-
la jeho severoamerická premiéra. 
Následoval film Jupiterův měsíc, 
který měl premiéru v soutěži na 
festivalu v Cannes v roce 2017.

Její první anglický scénář PIECES 
OF A WOMAN (Střípky ženy) byl 
součástí oficiálního výběru  
77. ročníku Mezinárodního filmo-
vého festivalu v Benátkách.





střípky ženy

Divadelní hra Střípky ženy vznikla na objednávku polského 

divadla TR Varšava a svou světovou premiéru měla v roce 

2018. Posléze byl natočen na základě adaptace původní-

ho textu stejnojmenný anglojazyčný film s Vanessou Kirby 

v hlavní roli. Kornél Mundruczó se podepsal jak pod režii 

polské inscenace, tak i kanadsko-amerického filmu. Stříp-

ky ženy uvádí Divadlo Petra Bezruče v české premiéře.



Mateřské zranění je druhem 
kulturního a rodinného traumatu, 
které se vyskytuje zvláště v ži-
votech jedinců žijících v patriar-
chátu. Je to soubor zvnitřněných 
omezujících domněnek a vzorců, 
jež pochází z rané dynamiky, 
která existovala mezi dcerami 
a jejich matkami, a jež dcerám 
v dospělosti na mnoha frontách 
způsobuje komplikace. Má vliv 
na jejich sebeobraz a způsob, jak 
vnímají druhé a svůj potenciál.

patriarchát jako hlav-
ní příčina mateřského 
zranění
Mateřskému zranění umožňuje 
vzklíčit patriarchát. V kulturách, 
kde vládnou muži, jsou ženy 
nuceny uvažovat o sobě jako 
o „méně než…”, nehodných či 

nezasluhujících. Tento pocit 
méněcennosti se obtiskoval do 
niter žen po nespočet generací. 
Rezavějící principy patriarchátu, 
jež umožňuje růst mateřskému 
zranění, jsou například upřed-
nostňování mužů před ženami, 
dominance a upíraní moci, 
normalizace potlačování pocitů, 
nerespektování hranic, vyžado-
vání poslušnosti a poddanosti či 
zesměšňování čehokoliv, co je 
vnímáno jako ženské. Od žen se 
v patriarchální kultuře očekává, 
že se vzdají svých osobních 
ambic a budou pečovat o rodinu 
a neustále budou sloužit ostatním 
a jejich potřebám, zatímco jejich 
vlastní potřeby jsou zanedbávány. 
Ženy mají vždy všechno zvládat 
s lehkostí, mít dobře vychované 
děti, být atraktivní, zůstat sexu-
álně žádoucí a udržet fungující 
manželství.

V důsledku těchto omezujících 
domněnek a přehnaných poža-
davků se ženy vzdávají svých snů, 
a zamykají své touhy. Potlačují 
své potřeby, aby zvýšily svou 
šanci dostát kulturnímu ideálu 
ženství. Tento tlak většinu žen 
dusí, vzbuzuje v nich vztek, vyvo-
lává depresi, úzkost a všeobec-
nou emoční bolest, která, když se 
jí nevěnujeme, se pak nevědomě 
přenáší na dcery. Děje se tak jem-
nými, ale i agresivními formami 
emočního opuštění (když jsou 
matky ve stresu, nemohou být pro 
dítě emočně přítomny), manipu-
lací (stud, vina, povinnost) nebo 
odmítnutím.

mateřské zranění
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matky a dcery

Mateřské zranění se vyskytuje 
na spektru od zdravého a pod-
půrného vztahu matka-dcera 
na jednom konci až ke zneuží-
vajícímu traumatickému typu 
vztahu na konci druhém. Jeho 
závažnost závisí nejvíce na tom, 
jak těžce byly matky zraňovány 
vlastními matkami a nakolik 
matka vlastní zranění rozkryla 
a zhojila. V nejlepším případě 
mateřského zranění se matky 
nezáměrně dopouštějí projekce 
pocitů méněcennosti a zra-
nitelnosti v neúmyslné snaze 
chránit dcery před potenciálním 
odmítnutím či pohanou. (Nebuď 
příliš velká, nápadná nebo 
silná. Pokud budeš, odmítnou 
tě a zůstaneš sama.) V nejhor-
ším případě matky s vlastními 
hlubokými ránami používají své 
dcery jako obětní beránky, svou 
zneuznanou bolest jim předá-
vají a beztrestně je zneužívají 
a zanedbávají.

Všechny matky a dcery musí 
kvůli dopadu, který patriarchát 
na jejich vztah má, překonávat 
nesnáze. Tato kulturní atmo-
sféra způsobuje, že bude vždy 
více či méně ve hře nějaký boj 
o moc. Pro dospělé dcery matek 
s robustnějším, autoritářským 
rodičovským stylem nebo typem 
osobnosti mohou být komunikace 
a vztah založené na vzájemnosti 
téměř nemožné. To, co ustanoví 
„harmonický” vztah s autorita-
tivní matkou, je vždy provázeno 
ztrátou části Já, protože tento 
styl ze své podstaty nemá zájem 
na spolupráci ani na oboustran-
ném růstu. Vzájemnost znamená 
prohru a pro matku takového 
ražení i ztrátu moci. Je o to více 
matoucí, že někdy, když jí něco 
rozladí, taková matka své dítě au-
toritativně odkáže do patřičných 
mezí, ale jindy je v klidu a reaguje 
z pozice vzájemnosti. Dítě to ne-
může ovlivnit ani předvídat. Tato 
skutečnost ústí do „přerušova-
ného zpevnění”, v němž je matka 



občas empatická a milující, ale 
pokud ji něco rozruší, změní se 
v nepřátelskou, ovládající nebo 
úsečnou. Kvůli této neustále 
se přelévající dynamice se dítě 
ocitá na emoční horské dráze 
a usazuje se v něm pocit nesta-
bility. Patriarchální kultury nejen-
že pokřivují vztah matky a dcery 
do této mocenské dynamiky, 
ale také staví dcery před Sofiinu 
volbu. Pokud dcera přizpůsobí 
své nitro nevědomým názorům 
své matky (nějaká forma tvrzení 
„Nejsem dost dobrá”), dostane 
se jí u matky přijetí, zradí však 
přitom samu sebe a svůj poten-
ciál. Pokud ale dcera nevědomé 
názory matky za vlastní omezení 
nepřijme a svou sílu a potenciál 
upřednostní, musí zpracovat, že 
to její matka podvědomě bude 
vnímat jako osobní odmítnutí. 
Dcery nechtějí riskovat ztrátu 
ujištění a mateřské lásky, takže 
přijímají zvnitřnění nevědomých 
omezujících názorů jako součást 
loajality a emočního přežití. Dce-

ra může nevědomě cítit, že žije-li 
podle svých představ, spustí to 
v matce vodopád smutku či hně-
vu, protože jí připomene vlastní 
nežité části.

hojení zranění

Pro dceru zapletenou s matkou 
mohou být pokusy o individuaci 
nelítostným bojem o vlastnictví 
sebe samé. Je životně důležité, 
aby se dceři dostalo podpory při 
odhalování pokřivené patriar-
chální logiky, která tvrdí, že když 
vedete oddělený život, ubližujete 
tím matce, že separace je ekvi-
valentem agrese, nebo že vaše 
zdravé hranice jsou útokem. Je 
potřeba odmítnout tyto deformo-
vané názory a uvést v chod nové, 
zdravé vzorce chování. Je důleži-
té, abychom seznali, že jakkoli je 
to nepříjemné, hojení mateřské-
ho zranění není obviňováním 
matky. Je to nezbytná součást 
bytí vědomým, zralým, dospělým 

člověkem. Hojení zranění (a ne-
předávání ho další generaci) je 
nejvyšším výrazem dospělosti 
a osobní odpovědnosti.





Příklady nevyslovených sdělení matek 
patriarchálního smýšlení, jež vychází 

z pocitu bezmoci a objevuje se v reakci 
na cizí nadvládu v jejich životě:

Jsi nevděčná, když jsi sama sebou, 
když jsi úplná, velká, autentická.

Uctíš mě, když budeš trpět, protože se podívej, 
kolik jsem vytrpěla já, abych tě přivedla na svět.

Jsem tvoje matka a zasloužím si úctu bez ohledu 
na to, jak moc tě ponižuju a ubližuji ti.

Příklady idealizace sebeobětování 
žen v patriarchální kultuře:

Ženy jsou přirozeně šťastné, když mohou 
ostatním sloužit a pečovat o ně.

Ženy nemají být hlasité ani asertivní 
a nemají mít svou vlastní hlavu.

Ženy, jež odmítají komplimenty a mají sklon 
k sebeponižování, si zaslouží chválu a úctu.

zdroj: bethany webster: objevování vnitřní matky, nakl. triton, 2022
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